ПРИРУЧНИК ЗА УЧИТЕЉЕ – ЗДРАВСТВЕНО ВАСПИТАЊЕ
ЗА ПРВИ, ДРУГИ И ТРЕЋИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ
ЗДРАВСТВЕНО ВАСПИТАЊЕ за први, други и трећи разред основне школе
Радне свеске 
– већина наставних јединица надовезује се на теме које се обрађују у оквиру предмета Свет око нас за први и други разред основне школе, односно Природа и друштво за трећи разред основне школе 
– организоване су по наставним темама, у оквиру којих су наставне јединице предложене наставним планом и програмом 
– садрже мноштво занимљивих и забавних питања и задатака који омогућују учење кроз игру (загонетке, укрштенице, ребуси)
– ученицима пружају више разних могућности за исказивање креативности кроз прављење колажа и постера који промовишу здрав начин живљења
ПРИРУЧНИК ЗА УЧИТЕЉЕ уз радне свеске за Здравствено васпитање за први, други и трећи разред
Приручник садржи: 
Циљеве часа
Основне теме за разговор, које су повезане са сликама и задацима из радних свезака. На основу почетног разговора, тему можете да допуните, проширите или искористите на свој начин да бисте је прилагодили потребама часа.
Корелације са одговарајућим предметима.
Активности које ученицима помажу да стечено знање усвоје и уграде у свакодневно понашање. 
Напомене уз одређене теме за које је потребно ангажовати стручне сараднике (здравствене раднике, педагоге, психологе и професоре физичког васпитања). 
Предложену помоћну литературу уз одговарајуће наставне јединице (за учитеље, наставнике, родитеље и децу).
Календар који вам омогућава да изаберете дане које ћете обележавати и на тај начин афирмисати здрав начин живљења.

ЗДРАВСТВЕНО ВАСПИТАЊЕ
ЗА ПРВИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ
ПЛАН НАСТАВНИХ ЈЕДИНИЦА
Наставна тема ОВО САМ ЈА
Наставна јединица: Моја породица и ја 
Наставна јединица: Растем 
Наставна јединица: Шта све могу, шта све умем 
Наставна јединица: Моје ново друштво 

Наставна тема БРИНЕМ О ЗДРАВЉУ
Наставна јединица: Моје здравље 
Наставна јединица: Дом здравља 
Наставна јединица: Ко се све брине о мени 
Наставна јединица: Опасности 
Наставна јединица: Ко се правилно обукао 

Наставна тема ХИГИЈЕНА 
Наставна јединица: Чистоћа је пола здравља 
Наставна јединица: Како се перу зуби 
Наставна јединица: Моја соба 
Наставна јединица: Моја учионица 
Наставна тема ИСХРАНА 
Наставна јединица: Разноврсна храна 
Наставна јединица: Здрава храна 
Наставна јединица: Идемо у продавницу 
Наставна јединица: Мој јеловник за један дан 
Наставна јединица: Заједно за столом 
Наставна јединица: Велика трка за здравље 

Наставна тема ИГРАМ СЕ И РАСТЕМ 
Наставна јединица: Један мој дан 
Наставна јединица: Уреди свој простор за учење 
Наставна јединица: Волим да се играм 
Наставна јединица: Вежбе за добро јутро 
Наставна јединица: Здрава диплома 
Наставна тема: ОВО САМ ЈА

Поглавље Ја и други у уџбенику Свет око нас за први разред и уводни део Буквара у корелацији су са овом наставном темом.

Календар: 

Прва недеља октобра – Радост Европе

20. новембар – Светски дан детета

Наставна јединица: Моја породица и ја, стр. 3

Циљ часа: Стварање позитивног односа према сопственим вредностима.
Могући ток часа: Ученици имају задатак да нацртају своју породицу и себе. На основу тих цртежа учитељ разговара са ученицима на тему Моја породица и ја (уочавање сличности са члановима породице на основу физичких карактеристика и особина; осврт на разлике, истицање индивидуалности и онога по чему је свака особа посебна и јединствена и сл.). 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Представите чланове своје породице. На ког члана породице највише личите? По којим особинама се разликујете од својих родитеља (односно од брата или сестре)? 

Корелација: Шта волим да радим, Свет око нас, стр. 8–9; Ово сам ја, Буквар, стр. 9 

Наставна јединица: Растем, стр. 4

Циљ часа: Стицање знања о себи, свом телу и развоју способности, уз праћење физичког раста и развоја. 
Могући ток часа: Док прате слике у радној свеци, ученици имају задатак да опишу како је изгледао раст и развој дечака Марка и шта се све променило од његовог рођења до поласка у школу. Учитељ скреће пажњу ученицима на то да се од рођења до поласка у школу стално мењају, расту и развијају. Уз прву слику учитељ може да се надовеже на причу о рађању и да пружи могућност ученицима да испричају оно што знају на ту тему. 
Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Колико је  дуго мама носила бебу у стомаку? Испричајте на који се начин родитељи брину о беби. Зашто је беби потребно много пажње? По чему се види да Марко расте? Испричајте шта је све Марко научио у вртићу. Шта сте ви научили до поласка у школу? 

Корелација: Моја страна, Свет око нас, стр. 6–7 

Активност ученика: Ученици могу да донесу своје фото-албуме и да, уз помоћ фотографија, прикажу како су расли и развијали се. 

Задатак за родитеље: Родитељи имају задатак да на одређеној страни опишу један догађај из раног детињства детета. Те податке ученици треба да прочитају на неком од следећих часова. 
Наставна јединица: Шта све могу, шта све умем, стр. 5

Циљ часа: Уочавање везе између развоја психичких и моторних способности и раста и развоја. 
Могући ток часа: Ученици имају задатак да на слици повежу децу различитог узраста са стварима које им припадају. Учитељ разговара са ученицима о томе које карактеристике и способности имају деца у одређеном узрасту и о томе како се оне развијају. 
Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Које је дете са слике најниже? Које је највише? Које дете уме само да једе? Које је најспретније? Коме је потребно највише помоћи? Које  дете највише воли да се игра и смеје? Које дете највише воли да га родитељи грле? Испричајте нешто о томе шта ви још умете да урадите. Шта бисте волели да научите ове године? 

Корелација: Зашто имам такво тело, Свет око нас, стр. 46–47; Моје тело и Моја чула, Свет око нас, стр. 44–45 

Наставна јединица: Моје ново друштво, стр. 6

Циљ часа: Развијање самопоуздања ради лакшег прилагођавања и сналажења у школи; формирање жеље и спремности да се помогне вршњацима. 
Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу слику учионице и ђака у њој и да испричају како доживљавају свој полазак у школу. На основу овог задатка учитељ води разговор на тему Моје ново друштво. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Да ли вам се допада учионица са слике? Које је дете насмејано и весело, а које тужно и уплашено? Шта мислите, зашто се нека деца плаше школе? Објасните зашто се не треба плашити школе. Које вам се дете са слике допада? Испричајте како је изгледао ваш  први дан у школи. Како се упознајете с новим другарима? Шта обично кажете када се упознајете с неким? 

Корелација: Изабери друштво, Читанка, стр. 35 

Активност ученика: Ученици праве заједнички постер одељења (потребно је да донесу своје фотографије). Учитељ помаже ученицима да нацртају велико дрво јабуке са црвеним плодовима. На јабуке учитељ треба да залепи фотографије својих ученика. Ученици могу да напишу своје име испод своје фотографије (сами или уз учитељеву помоћ, који, уз то, може и да забележи још нешто што ученици воле или оно шта им се свиђа у школи). 

Препоручена литература: Неца Јовић и Драган Кувељић, Како стварати пријатну атмосферу за учење, Креативни центар, Београд 2005. 

Наставна тема: БРИНЕМ О ЗДРАВЉУ

Наставна јединица: Моје здравље, стр. 7

Циљ часа: Стварање позитивног односа према здравом начину живљења и развијање мотивације за такав начин живота; усвајање основних информација о здрављу. 
Могући ток часа: Ученици имају задатак да испричају, користећи се сликама, шта за њих значи бити здрав, односно болестан. Учитељ води разговор о томе како деца могу да брину о свом здрављу и како им родитељи помажу у томе. 
Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Опишите како изгледа здраво дете. Објасните како се све родитељи брину за дете док је здраво. Испричајте нешто о томе зашто је здравије провести време у природи (и бавити се спортом) него бити у затвореном простору. Испричајте како се осећа болесно дете. Коме треба да се обрати за помоћ? Размислите и испричајте зашто се ово дете разболело. 

Корелација: Чувам своје здравље, Свет око нас, стр. 106–107 

Наставна јединица: Дом здравља, стр. 8–9

Циљ часа: Усвајање основних знања о систематском прегледу. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу слику на којој је представљен преглед у дому здравља. Води се разговор на тему одласка на систематски преглед (учитељ скреће ученицима пажњу на то да увек треба да понесу здравствену књижицу кад пођу код лекара и објашњава им правила понашања у чекаоници). 
Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Шта прегледа и бележи медицинска сестра? Шта дечаку прегледа лекар са слике? Погледајте пано који се налази иза лекара и објасните како треба да изгледа здрава кичма. Код којих још лекара деца иду на преглед у дому здравља? Објасните због чега није лепо ругати се деци која носе протезу или наочаре. 

Учитељ уз ову тему може: 

– да прикључи и питања о страху од одласка код лекара или о страху од инјекција 

– да искористи пано иза лекара за разговор на тему Људско тело 
– да скрене пажњу ученицима на то да постоје и отропедске ципеле и улошци за равна стопала 

Активност ученика: Уз учитељеву помоћ ученици праве постер на тему Мој лекар (учитељ им говори да се лекара се не треба плашити, да је он ту да им помогне итд.). Учитељ такође може да искористи овај час да ученицима објасни како се правилно седи у клупи (леђа треба да буду усправљена уз столицу да би кичма стајала право; стопала треба да у потпуности буду ослоњена на под; руке треба да буду спуштене на сто) и како се ђачка торба правилно носи (на оба рамена).  
Наставна јединица: Ко се све брине о мени, стр. 10

Циљ часа: Сагледавање чињеница о томе ко се све и на који начин брине о здрављу и сигурности деце. 
Могући ток часа: Ученици имају задатак да повежу особе са слика са оним што су рекле. Учитељ разговара са ученицима о томе када и од кога треба да затраже помоћ ако им је потребна; учитељ  посебно говори о менталном здрављу и о томе како бриге и проблеми могу да наруше здравље. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Коме се обраћате за помоћ када вас нешто боли? Зашто је важно да одмах кажемо ако се осећамо лоше? Објасните како се осећате када имате неки проблем. Шта све може да буде проблем? Коме се најчешће обраћате за помоћ? Ученици могу испричати чега се највише плаше, односно шта их љути и како се тада осећају. 

Корелација: Моја и твоја осећања, Свет око нас, стр. 10–11 

Активност ученика: Учитељ са ученицима организује игру препознавања у паровима. Ученик треба да замисли једну особу која брине о здрављу и да је кроз игру пантомиме представи пару из клупе, који погађа о којој се особи ради. 

Наставна јединица: Опасности, стр. 11

Циљ часа: Упознавање са најчешћим ситуацијама у којима дете може да се повреди. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да реше тест на тему Опасности и да означе тачне, односно нетачне тврдње. Учитељ разговара са ученицима о опасностима и ситуацијама које су опасне. На основу игре тачно-нетачно ученици треба да образложе своје одговоре и испричају нешто више о свакој ситуацији. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Шта све може да се деси ако се играте петардама? Објасните како се правилно прелази улица. Шта све може да се догоди ако се неко игра у напуштеној згради?  

Корелација: Опасности, Свет око нас, стр. 108–109 

Активност ученика: Уз учитељеву помоћ ученици попуњавају телефонски именик у радној свесци. Свој телефонски именик ученици могу да препишу и да га носе са собом (у торби или новчанику). 

Наставна јединица: Ко се правилно обукао, стр. 12

Циљ часа: Развијање одговорног односа према себи. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да испричају како деца са слике треба да се обуку према одговарајућим временским приликама. На часу се разговара о томе колико је важно водити рачуна о облачењу у складу с временским приликама. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Објасните због чега Саша може да се разболи. Присетите се и испричајте да ли се и вама догодило да се разболите зато што вам је било хладно на снегу. Објасните зашто је важно да са собом носите флашицу воде по великој врућини. 

Активност ученика: Учитељ може да искористи ову наставну јединицу за организовање игре Какво је време напољу. Ученици имају задатак да најаве временску прогнозу и да препоруче како се треба обући у складу с временским приликама (такође се може организовати и обука у везивању пертли). 

Наставна тема: ХИГИЈЕНА

Календар:


Месец мај – Недеља здравља уста и зуба

Наставна јединица: Чистоћа је пола здравља, стр. 13

Циљ часа: Провера знања из области одржавања личне хигијене. 

Могући ток часа: Ученици решавају упитник на тему Лична хигијена. Пошто ученици реше упитник, проверавају са учитељем који су одговори тачни. Затим се разговара о значају личне хигијене. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте нешто о томе на који начин водите рачуна о личној хигијени. Шта мислите, зашто је важно да перемо руке? Како бисте објаснили пословицу Чистоћа је пола здравља? Ко брине о томе да ваша обућа и одећа буду чисти? 

Активност ученика: Учитељ објашњава ученицима како се правилно перу руке (топлом водом и сапуном добро опрати и длан и надланицу, а посебну пажњу посветити простору између прстију; осушити руке сушачем или папирним убрусом, код куће пешкиром). 

Наставна јединица: Како се перу зуби, стр. 14–15

Циљ часа: Стицање знања и вештина из области одржавања оралне хигијене. 

Напомена: Уколико постоји могућност, учитељ треба да реализује час уз помоћ школског стоматолога (посетити зубарску ординацију) који би практично показао поступак прања зуба. Зуби се перу кратким вертикалним покретима – горњи зуби надоле, а доњи зуби нагоре (и са унутрашње и са спољашње стране), а горња површина зуба покретима напред-назад. 

Могући ток часа: Учитељ кратко представља тему часа. Ученици читају текст из радне свеске, а затим учитељ с њима разговара на тему Здравље зуба. 
Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте како је изгледала ваша прва посета зубару. Зашто је важно да имамо здраве зубе? Колико пута дневно перете зубе? Кажите да ли вас је некада заболео зуб. Шта сте тада радили? Задатак на тему Здрава храна, као и осмосмерку са стр. 15, учитељ може обрадити на истом часу или их оставити за проверу на неком од следећих часова. 

Активност ученика: Ученици уз учитељеву помоћ праве афирмативни постер на тему Здрави зуби. 

Наставна јединица: Моја соба, стр. 16

Циљ часа: Стицање знања и вештина из области одржавања хигијене становања. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да испричају како изгледа соба илустрована у радној свесци. Затим учитељ разговара с ученицима о томе шта све чини хигијену и културу становања. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Опишите изглед ваше собе. Где стављате своју одећу кад је испрљате? Испричајте зашто волите, односно не волите да сређујете своју собу. Како би изгледала соба коју нико никада не би сређивао?  

Корелација: Помажем у кући, Свет око нас, стр. 112 

Наставна јединица: Моја учионица, стр. 17

Циљ часа: Стицање знања и вештина из области одржавања колективне хигијене. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу изглед учионице са слике. Затим учитељ разговара са ученицима о томе зашто је важно да учионица буде уредна. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Зашто је важно да учионица буде чиста и уредна? Испричајте да ли се исто понашате код куће и у школи. Шта можемо да учинимо да наша учионица буде лепша? Ко све треба да води рачуна о уредности учионице? 

Корелација: План акције, Свет око нас, стр.122–123 

Активност ученика: Учитељ уз ову наставну јединицу може да организује акцију Најлепша учионица. 
Наставна тема: ЗДРАВА ХРАНА
Наставна јединица: Разноврсна храна, стр. 18

Циљ часа: Усвајање основних информација о групама хране и о потреби за разноврсном исхраном. 

Могући ток часа: Упознавање с поделом хране на одговарајуће групе и са основним правилима здраве исхране. Ученици имају задатак да означе коју храну радо или често једу, односно да кажу која би група требало да буде заступљенија у њиховој свакодневној исхрани. Час се наставља разговором о групама хране и о томе шта све оне обухватају. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Колико група хране има на овом тањиру? Погледајте колики простор заузима свака од ових група на тањиру и објасните шта треба највише јести у току дана. Набројте намирнице из сваке групе. Наведите за сваку групу са тањира још неку намирницу која јој припада. 

Корелација: Рецепт за хлеб, Свет око нас, стр. 76–77; рецепт за воћну салату, Читанка, стр. 21 

Активност ученика: Ученици праве велики тањир с групама хране  на њему (користе картон, празну амбалажу или исечке из новина). Уз помоћ учитеља секу од картона велики тањир и деле га по групама хране. Делове амбалаже или слике из новина, који представљају одређене намирнице, лепе на одговарајући део тањира. 

Наставна јединица: Здрава храна, стр. 19

Циљ часа: Усвајање основних информација о здравој храни. 

Могући ток часа: Ученици читају кратак текст и упознају се с намирницама које спадају у здраву храну. Учитељ разговара с ученицима о значају здраве хране за правилан раст и развој. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Погледајте слике и испричајте које су намирнице здраве. Шта од ове хране не волите да једете? Зашто? Која је храна за вас укусна, а која неукусна? Сетите се неког јела које се у вашој кући припрема од здравих намирница. 

Корелација: Рецепт за воћни јогурт, Буквар, стр. 105; рецепт за напитак од разног воћа, Свет око нас, стр.120 

Активност ученика: Ученици уз учитељеву помоћ организују игру кувања, у којој показују како се прави неки оброк. 

Наставна јединица: Идемо у продавницу, стр. 20–21

Циљ часа: Провера стеченог знања о групама хране. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да распореде намирнице у одговарајућу групу хране и да их обоје. Учитељ разговара с ученицима на тему Куповина хране и подсећа их на то да увек треба да купују свежу храну и непрскано воће и поврће. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Ко из ваше породице иде у куповину? Опишите куповину хране у продавници или на пијаци. Шта купујете на пијаци? Шта све може да се купи на зеленим пијацама? Испричајте зашто је важно да се у продавници води рачуна о хигијени. Које поврће и воће успевају у нашим крајевима? 

Наставна јединица: Мој јеловник за један дан, стр. 22

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему Здрава храна; стварање позитивног односа према здравој исхрани и развијање мотивације за такав начин исхране. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да на основу понуђеног избора припремљених јела и намирница саставе јеловник за један дан (потребно је да изаберу здраву храну) и да потом прочитају или представе свој избор јела. 

Активност ученика: На основу стеченог знања ученици представљају ресторан здраве хране. 

Наставна јединица: Заједно за столом, стр. 23

Циљ часа: Формирање става о важности правилног обедовања, као и о правилима понашања за столом. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу слику из радне свеске. Учитељ разговара са ученицима о томе која су правила понашања за столом. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте како изгледа заједнички ручак у вашој породици. Која правила понашања треба поштовати за столом? Објасните како се поставља прибор за јело. На који начин помажете приликом постављања или распремања стола? Како бисте некоме објаснили зашто треба да једе и ону храну коју не воли? 

Наставна јединица: Велика трка за здравље, стр. 24–25

Игрица је тако организована да ученици могу да је играју без обзира на ритам савлађивања градива. Игрица резимира стечено знање из области: хигијена, здрава храна, дневни ритам, физичка активност, савети лекара и зубара. 

Наставна тема: ИГРАМ СЕ И РАСТЕМ

Наставна јединица: Један мој дан, стр. 26

Циљ часа: Упознавање ученика с потребом усклађивања времена за игру, рад и одмор. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да поређају слике тако да буду сложене по редоследу дневних обавеза. Учитељ разговара с ученицима на тему организације времена и обавеза које  школа доноси. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте како изгледа један ваш дан. Шта све радите током дана? Колико времена проводите у учењу? Када се играте? Када одлазите на спавање? Шта мислите, зашто је важно да деца иду на спавање у одређено време? 

Корелација: Дани у недељи, Један мој дан, Свет око нас, стр. 88–89 

Наставна јединица: Уреди свој простор за учење, стр. 27

Циљ часа: Стицање знања из области уређења радног простора; учење о томе како се правилно седи. 

Могући ток часа: Разговор на тему организације времена и простора намењеног учењу. Ученици уз учитељеву помоћ коментаришу слике из радне свеске. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Којом руком пише девојчица са слике? С које се стране налазе лампа и прозор? У које време ви учите? Опишите свој простор за учење. 

Корелација: Чувам своје здравље, Свет око нас, стр.106–107 

Активност ученика: Учитељ организује радионицу и са ученицима утврђује критеријуме за добро учење; записује их и папир ставља на видно место у учионици. 

Наставна јединица: Волим да се играм, стр. 28–29

Циљ часа: Усвајање основних знања о улози и значају физичке активности. 

Напомена: Препоручује се да учитељ реализује ову наставну јединицу заједно с професором физичке културе, који ће на прави начин моћи да представи важност физичке активности за правилан раст и развој. Он такође може да препоручи и спорт који је прикладан за децу овог узраста. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу слику деце на игралишту и издвоје игре које они воле да играју. Час се наставља разговором о важности физичке активности за здравље. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Објасните како се игра нека игра коју волите. С ким се најчешће играте? Испричајте зашто је важно да сви поштују правила игре. Чега се играте зими, а чега лети (да ли више времена проводите напољу лети или зими)? Који спорт волите? Представите спорт којим бисте волели да се бавите.
Наставна јединица: Вежбе за добро јутро, стр. 30

Напомена: Препоручује се да учитељ реализује час заједно с професором физичке културе, који ће демонстрирати правилно извођење вежби из радне свеске и објаснити ученицима како да изводе вежбе код куће. 

Учинак вежби и њихово деловање на дечји организам: 

– гипкост
– опуштање
– правилно дисање 

– појачана циркулација 

– добро држање кичме 

– развој мишића рамена и руку 

– развој мишића главе и врата 

– развој ножних мишића 

Препоручена литература: 

Предложене вежбе преузете су из књиге Ведране Курјан Манестар Вежбајмо заједно, приручник за физичку културу, Креативни центар, Београд 2005. 

Наставна јединица: Здрава диплома, стр. 31

На крају школске године учитељ додељује Здраву диплому сваком ученику из одељења. Учитељ попуњава диплому у радној свесци (уписује име и презиме ученика и сваком ученику пише похвалу).

ЗДРАВСТВЕНО ВАСПИТАЊЕ

ЗА ДРУГИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

ПЛАН НАСТАВНИХ ЈЕДИНИЦА

Наставна тема РАСТЕМ 
Наставна јединица: Овако ја изгледам 
Наставна јединица: Ово сам ја 
Наставна јединица: Моја породица 
Наставна јединица: Када ја будем родитељ... 
Наставна јединица: Драги родитељи 

Наставна тема МОЈЕ ТЕЛО 
Наставна јединица: Моје тело 
Наставна јединица: Моји зуби 
Наставна јединица: Здрави зуби 
Наставна јединица: Пут хране 

Наставна тема МОЈЕ ЗДРАВЉЕ 
Наставна јединица: Здрав живот 
Наставна јединица: У опасности сам 
Наставна јединица: Шта  шкоди здрављу 
Наставна јединица: Упозорење 

Наставна тема ЧИСТОЋА ЈЕ ПОЛА ЗДРАВЉА 
Наставна јединица: Лична хигијена 
Наставна јединица: Молимо вас, скупите отпатке! 
Наставна јединица: Попни се уз  шаргарепу 

Наставна тема МОЈ КУВАР 
Наставна јединица: Моја омиљена храна 
Наставна јединица: Списак за куповину 
Наставна јединица: Здрав доручак 
Наставна јединица: Ваш предлог за здрав оброк 

Наставна тема ВЕЖБАМ И РАСТЕМ 
Наставна јединица: Замор 
Наставна јединица: Ура, ура, фискултура! 
Наставна јединица: Школски распуст 
Наставна јединица: Вежбе у клупи 

Наставна тема: РАСТЕМ
Уводни део уџбеника Свет око нас за други разред у издању Креативног центра покрива теме о другарству, односима у друштву и о осећањима, и у корелацији је с наставном темом Растем.

Календар:


– 15. мај – Међународни дан породице

Наставна јединица: Овако ја изгледам, стр. 3

Циљ часа: Стицање знања о себи и стварање позитивног односа према сопственим вредностима. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да опишу себе у неколико реченица. Учитељ са њима разговара о томе како је раст и развој сваког ученика индивидуалан. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Размислите по чему се све људи разликују и испричајте нешто о томе. По чему су слични? Шта мислите, како ћете изгледати када порастете? Шта све може да утиче на то колико ћете да порастете? 

Корелација: Ово сам ја, Човек, Свет око нас, стр. 4, стр. 30 

Наставна јединица: Ово сам ја, стр. 4

Циљ часа: Усвајање и прихватање позитивних односа међу вршњацима. 

Могући ток часа: Ученици дописују започете реченице које говоре о томе шта они воле да раде, којим вештинама владају и сл. Разговара се и о томе како процењујемо друге: на основу изгледа или понашања. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Шта је за вас другарство? Како бирате своје друштво? Како се понашате када неког боље упознате? Да ли се ваш однос према тој особи мења? Испричајте нешто о томе да ли вам се већ догодило да о некоме имате погрешно мишљење. Приликом читања ученици могу да усмено допуне своје одговоре и да тако ближе објасне зашто нешто воле, зашто им је нешто тешко и сл.  

Корелација: Колико познајем друштво из одељења, Свет око нас, стр. 5 

Активност ученика: На основу попуњеног упитника учитељ може да групише сличне одговоре и тако оформи разне тимове и секције у одељењу (за помоћ приликом учења, излагања градива и сл.). 

Наставна јединица: Моја породица, стр. 5

Циљ часа: Развијање позитивног односа према породичним вредностима. 

Напомена: Кроз ову наставну јединицу предвиђена је обрада теме Занемаривање и злостављање деце. Задаци су постављени у смислу афирмације позитивних вредности породичног живота. Због специфичности теме препоручујемо да учитељ овај час реализује уз помоћ стучних сарадника из школе. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу слике из радне свеске. Учитељ разговара с ученицима на тему Моја породица. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Шта волите да радите заједно са својим родитељима? Које послове ви обављате у кући? Испричајте нешто о томе која су ваша породична славља. Шта мислите, које су одлике доброг родитеља? За које се дете каже да је добро? 

Корелација: Групе људи, Ја у групи, Дечја права и дечје одговорности, Свет око нас, стр. 62, стр. 66, стр. 72–73 

Активност ученика: Учитељ издваја један од  уводних родитељских састанака за Дан дружења и припрема са ученицима малу приредбу за родитеље. Ученици могу да направе украсне честитке са својим порукама које ће упутити родитељима. 

Препоручена литература: Томас Гордон, Умеће родитељства, Креативни цетар, Београд 1997. Верица Секулић, Будите добар родитељ свом детету и себи, Креативни цетар, Београд 2005. 

Наставна јединица: Када ја будем родитељ..., стр. 6

Напомена: Кроз ову наставну јединицу предвиђена је обрада теме Занемаривање и злостављање деце. Због специфичности теме препоручујемо да учитељ овај час реализује уз помоћ стучних сарадника из школе. Одговори које ћете добити од ученика могу бити врло различити и у одређеној мери могу указивати на евентуалне проблеме које ученици имају у својој породици. Упознајте ученике са овим бројевима телефона: дечја СОС линија 0800-123456 Број за проблем твој, СОС телефон за жене и децу жртве насиља, Тиршова 5а, Београд, 011/ 645-798. 

Могући ток часа: Учитељ представља ученицима задатак и води кратак разговор о томе да ли је лако бити родитељ, шта деца очекују од родитеља и пита их шта мисле о томе, какви ће они бити родитељи. Разговор не треба да буде превише усмерен да се не би наметали уопштени одговори. Учитељ треба да препусти ученицима да сами допуне реченице онако како желе. Ученици имају задатак да доврше реченице на тему Када ја будем родитељ. Неке од радова ученици могу да прочитају уз подршку стручног сарадника. 

Корелација: Протестна песма, Читанка, стр. 86–87 

Активност ученика: Уз помоћ стручног сарадника који води час, ученици могу да одглуме сцене родитељ–дете (у ситуацијама у којима дете чини нешто добро и нешто лоше). 

Наставна јединица: Драги родитељи, стр. 7

Циљ часа: Укључивање породице у промовисање позитивних породичних вредности. 

Задатак за родитеље: Ова наставна јединица предвиђа да се у рад укључе и родитељи, који треба да напишу нешто о свом детету (учитељ треба да потпише писма пре него што их ученици понесу родитељима; родитељи попуњавају страну у самој радној свесци). У доњем делу писма налазе се и назнаке за родитеље у вези с тим о чему могу да пишу. Написана мишљења ученици читају на неком од следећих часова. 

Наставна тема: МОЈЕ ТЕЛО

Наставна јединица: Моје тело, стр. 8–9

Циљ часа: Стицање основних знања о човековом телу. 

Могући ток часа: Ученици читају текст из радне свеске и потом имају задатак да прокоментаришу слике и уоче везу која постоји између мишића, костију и унутрашњих органа. Учитељ са ученицима води разговор на тему Моје тело. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Кажите нешто о томе када се знојимо. Шта се дешава с кожом када нам је хладно? Како штитимо кожу лети, кад је сунце јако? Погледајте како су повезани мишићи и кости и покушајте да објасните како се прави покрет. Шта све могу да ураде гимнастичари? Како схватате изреку У здравом телу здрав дух? Ученици имају задатак да наброје човекова чула и да напишу шта све треба да ураде да би расли здраво. 

Активност ученика: Учитељ може да покаже ученицима како да измере свој пулс (једну руку положите на сто, другом руком обухватите положену руку код зглоба шаке, тамо где се осећа пулс, тако да палац буде с једне стране, а кажипрст, средњи прст и домали прст с друге). Током 15 секунди, које прати учитељ, ученици броје своје откуцаје. Када помноже број откуцаја са 4, добиће број откуцаја у минуту. 

Наставна јединица: Моји зуби, стр. 10

Циљ часа: Стицање основних знања о ницању, хигијени и болестима зуба. 

Могући ток часа: Ученици читају текст на тему Моји зуби. Затим се разговара о томе како треба бринути о зубима и зашто се они кваре. За реализацију овог часа учитељ може да припреми исечке из часописа на којима су приказани људи који се осмехују, рекламе за средства за одржавање хигијене зуба и сл. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте зашто су нам важни здрави зуби. Објасните како се правилно перу зуби. Колико пута дневно перете зубе? Како изгледа неко ко има леп осмех? Зашто је некада потребно да носимо протезу? 

Активност ученика: Ученици праве постер на тему Леп осмех. Цртају велики леп осмех са здравим зубима. Испод цртежа ученици треба да допишу започету реченицу За леп осмех треба да... Тај постер учитељ треба да постави на видно место у учионици. 

Наставна јединица: Здрави зуби, стр. 11

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему Здравље зуба. 

Напомена: Ову наставну јединицу учитељ може да обради уз наставну јединицу Моји зуби или одвојено, кад жели да провери стечено знање на тему Здрави зуби. 

Могући ток часа: Ученици читају текст који говори о томе зашто је важно да зуби буду здрави, а потом решавају задатак у радној свесци и уз учитељеву помоћ проверавају тачност одговора и коментаришу сваки од задатака. 

Наставна јединица: Пут хране, стр. 12

Циљ часа: Стицање основних знања о процесу варења хране. 

Могући ток часа: Учитељ представља тему часа; ученици читају кратак текст који говори о процесу варења хране. Учитељ их подсећа на намирнице које припадају групи житарица (храна из ове групе подстиче варење, па је стога важно да буде заступљена у свакодневној исхрани). Посебно скреће пажњу на текст који се односи на унос воде у организам. Овај час учитељ може да искористи и за разговор на тему одласка у тоалет. Пошто је то физиолошка потреба, веома је важно да се ученици ослободе стида да би могли слободно да разговарају о тој теми. Учитељ посебно скреће пажњу ученицима на то да увек треба да оперу руке после употребе тоалета. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Можете ли да на основу прочитаног текста стрелицама означите пут хране? Колико пута у току дана пијете воду? Испричајте зашто лети треба да пијемо више течности. 

Наставна тема: МОЈЕ ЗДРАВЉЕ

Наставна јединица: Здрав живот, стр. 13

Циљ часа: Усвајање позитивних облика понашања, значајних за очување здравља. 

Напомена: Најбоље би било да овај час учитељ реализује у сарадњи с лекаром, који би ученицима на прави начин објаснио значај здравог живота. 

Могући ток часа: Учитељ започиње час уводним разговором о томе како се све бринемо о свом здрављу. Ученици имају задатак да прокоментаришу ситуације приказане на сликама. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Како се осећа дечак који дуго учи? Објасните зашто није здраво седети у соби пуној дима. Да ли неко пуши у вашој породици? Објасните шта треба да уради девојчица са слике. Испричајте шта за вас представља здрав живот.  Какав савет бисте дали дечаку који се плаши зубара? Уз помоћ илустрације учитељ представља пресек ушне шкољке (скреће пажњу на то да је уво веома осетљиво на буку; каже ученицима да нам бука смета када учимо или када се одмарамо и сл., те да је стога важно да сви поштују правила кућног реда у периоду поподневног одмора). Ученицима налаже да на линијама испод слика напишу савете које би дали овој деци. 

Наставна јединица: У опасности сам, стр. 14

Циљ часа: Стицање основних знања о начину самозаштите и заштите у опасним ситуацијама. 

Могући ток часа: Ученици читају уводни текст који говори о службама које пружају прву помоћ. Учитељ води разговор на тему Опасности и о начинима понашања у датим ситуацијама. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Зашто ове ситуације могу да буду опасне? Шта бисте ви урадили у сличним ситуацијама? Коме се све можете обратити за помоћ? Како се треба понашати уколико у близини нема телефона? Учитељ упућује ученике на то да у таквим и сличним ситуацијама реагују смирено и да обавезно затраже помоћ одрасле особе. 

Корелација: Опасности, Свет око нас, стр. 82–83 

Наставна јединица: Шта шкоди здрављу, стр. 15

Циљ часа: Упознавање са штетним поседицама злоупотребе дувана и алкохола. 

Напомена: Ову наставну јединицу учитељ би требало да обради уз помоћ стручног сарадника, који ће на прави начин говорити ученицима о штетностима и последицама злоупотребе дувана и алкохола. 

Могући ток часа: Ученици читају текст који говори о штетности дувана и алкохола. Учитељ им скреће пажњу на то да илустрације приказују органе који су угрожени коришћењем дувана или алкохола; такође упозорава на опасности којима су изложени они који бораве у задимљеној просторији. 

Наставна јединица: Упозорење, стр. 16

Циљ часа: Ученици као активни учесници у борби против пушења и конзумирања алкохола. 

Могући ток часа: На основу претходно стеченог знања, ученици састављају упозорења на тему Штетност дувана и алкохола. 

Активност ученика: Решавањем овог задатка, уз текстове и идеје које презентују, ученици могу да направе заједнички колаж на ову тему. Учитељ такође може да упути ученике на то да саставе писмо којим би се обратили неком пушачу из своје околине (то може бити члан породице или неко кога познају) и тако га упозорили на опасности или сметње које дуван проузрокује код пасивних пушача. 

Наставна тема: ЧИСТОЋА ЈЕ ПОЛА ЗДРАВЉА

Календар:


– 22. март – Светски дан воде


– 22. априла – Дан планете Земље


– 5. јун – Светски дан заштите животне средине


– 16. септембар – Међународни дан очувања озонског омотача


– 11. децембар – Међународни дан планина

Наставна јединица: Лична хигијена, стр. 17

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему Одржавање личне хигијене. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да доврше реченице на тему Лична хијена. Потом се разговара о томе зашто је важно да одржавамо личну хигијену. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте на које све начине водите рачуна о личној хигијени. Која се средства за хигијену рекламирају на телевизији? Шта мислите о тим рекламама? Како бисте ви некоме објаснили зашто је важно да води рачуна о личној хигијени? 

Наставна јединица: Молимо вас, скупите отпатке!, стр. 18–19
Циљ часа: Развијање навика и жеље код ученика за очувањем и неговањем своје околине. 

Напомена: Уз текст који се налази у радној свесци учитељ може да настави причу о екологији и рециклажи. Објашњава ученицима зашто се отпаци разврставају у посебне категорије и осврће се на то шта се све разлаже у природи, односно објашњава им шта је то што поново може да се искористи – рециклира. У уџбенику Свет око нас за други разред у издању Креативног центра налази се мноштво задатака који се баве хигијеном учионице и дворишта; због тога та тема није обрађена у радној свесци. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да прокоментаришу понашање излетника са слике. Води се разговор о томе како можемо да заштитимо животну околину. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: На који начин човек загађује природу? Која жива бића са слике су угрожена? Размислите и објасните како човек може да буде угрожен ако непрекидно загађује природу. Испричајте зашто је важно да вода и ваздух буду чисти. Да ли знате које болести могу да се пренесу загађеном водом или ваздухом? Ученици имају задатак да саставе свој договор с природом и да наведу своје мишљење о томе како сами могу да допринесу да се природа заштити. 

Корелација: Направимо план акције, Свет око нас, стр. 124–125 

Активност ученика: Учитељ са ученицима организује акцију сакупљања старе хартије. 

Наставна јединица: Попни се уз шаргарепу, стр. 20–21

Игрица је тако организована да ученици могу да је играју независно од динамике савлађивања градива. 

Наставна тема: МОЈ КУВАР

Календар:


– 16. октобар – Светски дан хране

Наставна јединица: Моја омиљена храна, стр. 22

Циљ часа: Проширивање знања о групама хране и здравом начину исхране. 

Могући ток часа: Ученици читају текст из радне свеске који говори о томе зашто је потребно да исхрана буде разноврсна. Затим се разговара о томе колико и на који начин су заступљене поједине групе хране у свакодневној исхрани. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Погледајте слику и испричајте коју храну највише волите да једете. Која група хране заузима највише места на овим полицама? Издвојте намирнице за које знате да су здраве. Испричајте зашто је штетно јести превише слаткиша. 

Корелација: Шаргарепа и Мала анкета, Читанка, стр. 114–115 

Наставна јединица: Списак за куповину, стр. 23

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему Здрава храна. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да употпуне Мајин списак за куповину избором здраве хране. Уз учитељеву помоћ проверавају тачност решења. На основу овог задатка учитељ наставља разговор на тему Како купујемо храну. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Да ли се сећате неке рекламе за храну? Испричајте како она изгледа. Како бирате храну у продавници: према лепом паковању или на неки други начин? 

Корелација: Ако желиш мишице, Читанка, стр. 110 

Наставна јединица: Здрав доручак, стр. 24

У оквиру акције Недеља здраве хране ученици имају задатак да уз помоћ родитеља код куће направе сендвич за ужину. 

Корелација: Лимунада с медом, Читанка, стр. 17 

Активност ученика: Ученици имају задатак да представе своје рекламе за здраву храну. Подељени су у групе; свака група има задатак да смисли своју рекламу и да је потом одглуми. Затим се бира најбоља и најоригиналнија реклама. 

Наставна јединица: Ваш предлог за здрав оброк, стр. 25

Циљ часа: Укључивање родитеља у акцију Недеља здраве хране. 

Задатак за родитеље: Ова наставна јединица предвиђа да се у рад укључе и родитељи. Они треба да на предвиђеној страни напишу једноставан рецепт за здрав оброк. 
Наставна тема: ВЕЖБАМ И РАСТЕМ

Наставна јединица: Замор, стр. 26–27

Циљ часа: Препознавање знакова умора и замора и начини на које их отклањамо. 

Могући ток часа: Учитељ коментарише са ученицима сваку од слика на тему Када и како се замарамо. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте како осећате замор.На које се све начине одмарате када сте уморни? 

Корелација: Шта све радим у току дана, Свет око нас, стр. 106–107 

Активност ученика: Ученици имају задатак да спроведу малу анкету на тему Како се одмарамо. 

Наставна јединица: Ура, ура, фискултура!
Циљ часа: Формирање позитивних ставова о значају физичке активности. 

Напомена: Овај час учитељ реализује уз помоћ професора физичке културе, који ће ученицима на прави начин објаснити зашто је важно вежбати и бавити се спортом, шта је то што је битно за правилно вежбање, зашто је важно да ученици имају прикладну опрему када вежбају и сл. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да испричају шта им се највише допада на часу физичког.  

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Шта највише волите да радите на часу физичког? Ко је највештији у прављењу колута преко главе? Које су вам вежбе пријатне? Које вежбе не волите да радите? Зашто? Објасните зашто је важно да вежбамо или да се бавимо неким спортом. Одговоре ученика учитељ може да забележи и да, на основу њих, изведе закључке: о физичким способностима својих ученика, о њиховим навикама и о томе како их побољшати, односно променити. 

Наставна јединица: Школски распуст, стр. 30

Циљ часа: Формирање става о значају правилног одмора и боравка у природи. 

Могући ток часа: Ученици уз учитељеву помоћ коментаришу сваку од слика из радне свеске. Ученици имају задатак да напишу зашто воле летњи, односно зимски распуст. Води се разговор о томе како ученици проводе свој одмор. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Школски распусти су такође прилика да се одморите. Зашто су ти одмори важни? Зашто је распуст на селу леп? Испричајте нешто о томе зашто је лепо провести лето на планини (на мору). Колико времена проводите напољу лети, а колико зими? Објасните зашто је здравије бити напољу него седети испред телевизора. О чему морате да водите рачуна пре него што изађете лети на сунце или зими на снег? 

Корелација: Адресар мога друштва, Читанка, стр. 153 

Наставна јединица: Вежбе у клупи, стр. 31

Напомена: Препоручујемо да овај час учитељ реализује уз помоћ професора физичког васпитања, који ће демонстрирати правилно извођење вежби. Те вежбе ученици, уз учитељеву помоћ, могу да изводе свакодневно у школи. 

Учинак вежби и њихово деловање на дечји организам: 

* опуштање 

* јачање вратних мишића 

* јачање мишића рамена и руку 

Вежбе су погодне за извођење у учионици и могу да се прилагоде и деци која имају проблеме са моториком. 

Препоручена литература: 

Предложене вежбе преузете су из књиге Ведране Курјан Манестар Вежбајмо заједно, приручник за физичку културу, Креативни центар, Београд 2005. 

ЗДРАВСТВЕНО ВАСПИТАЊЕ
ЗА ТРЕЋИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ
ПЛАН НАСТАВНИХ ЈЕДИНИЦА

Наставна тема ЈА И ДРУГИ 
Наставна јединица: Мој добар друг (другарица) 
Наставна јединица: Ја то умем 
Наставна јединица: Ми смо тим 
Наставна јединица: Другарска диплома 

Наставна тема ПУБЕРТЕТ 
Наставна јединица: Шта је то пубертет 
Наставна јединица: У пубертету сам 
Наставна јединица: Шта знам о пубертету 
Наставна јединица: Мој долазак на свет 
Наставна јединица: Девојчице и дечаци 
Наставна јединица: Мој узор 
Наставна јединица: Моја осећања 
Наставна јединица: Савети за добро расположење 

Наставна тема ЈА И МОЈЕ ЗДРАВЉЕ 
Наставна јединица: Конац за зубе 
Наставна јединица: Перем зубе 
Наставна јединица: Заразне болести 
Наставна јединица: Да ли је свака болест заразна? 
Наставна јединица: Вакцина 
Наставна јединица: Када се разболиш… 
Наставна јединица: Живи здраво 

Наставна тема ИСХРАНА 
Наставна јединица: На великом одмору 
Наставна јединица: Јабуке и шаргарепе у меду 

Наставна тема БОЛЕСТИ ЗАВИСНОСТИ 
Наставна јединица: Опасно по здравље 
Наставна јединица: Мој одговор 
Наставна јединица: Шта знам о алкохолу 

Наставна тема ВЕЖБАЈМО ЗАЈЕДНО 
Наставна јединица: Такмичарске игре на ливади 

Наставна тема: ЈА И ДРУГИ

Поглавље Ја и други у уџбенику Природа и друштво за трећи разред основне школе у издању Креативног центра покрива теме о другарству, односима у друштву и у корелацији је с наставном темом Ја и други у овој радној свесци.

Календар:


– 16. новембар – Међународни дан толеранције


– 10. децембар – Дан људских права

Наставна јединица: Мој добар друг (другарица), стр. 3

Циљ часа: Усвајање и прихватање позитивних односа међу вршњацима. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да одговоре на питања о свом другу или другарици. Учитељ с њима разговара о томе шта за њих представља другарство. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Размислите и испричајте које особине треба да има добар друг. Испричајте нешто о томе како се дружите. Шта сте научили од свог најбољег друга или другарице? Шта су они научили од вас? Како пријатељи помажу једни другима? Како ви помажете свом другу (другарици)? 

Корелација: Ја у друштву, Природа и друштво, стр. 5 

Наставна јединица: Ја то умем, стр. 4

Циљ часа: Развијање самопоштовања и самопоуздања. 

Могући ток часа: Ученици читају уводни текст са стране 4; учитељ кратко коментарише и објашњава задатак. Кроз игрицу ученици могу да утврде коју врсту  интелигенције поседују (добро пишем и волим да читам – језичка памет; лепо певам – музичка памет; добро ми иде математика – логичка памет; лепо цртам – сликовна памет; најбоље радим у групи – друштвена памет; умем да образложим своје мишљење – лична памет; добро играм фудбал – телесна памет; умем да бринем о животињама – природњачка памет). Затим следи разговор 

о талентима и способностима ученика. 

Активност ученика: Ученици имају задатак да на картону нацртају карте и испишу их по узору на карте дате у радној свесци. Направљене карте могу да понуде родитељима или пријатељима да их поново сложе, и то редоследом за који мисле да одговара талентима и способностима ученика.  

Препоручена литература: др Томас Армстронг, Паметнији си него што мислиш, Креативни центар, Београд 2004. Књига говори о врстама интелигенције, о томе шта оне значе и како ученици могу да их развијају и користе у животу. 

Наставна јединица: Ми смо тим, стр. 5

Циљ часа: Мотивисање ученика за тимски рад; овладавање вештинама ненасилне комуникације.  

Могући ток часа: На почетку часа учитељ се надовезује на претходну наставну јединицу, која говори о талентима и способностима ученика. Посебно скреће пажњу на то да је за успешан тимски рад важна правилна комуникација међу члановима тима који поседују различите способности. Ученици имају задатак да наведу примере тимског рада. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Наведите пример неког тимског рада у којем сте учествовали. Када се ради тимски, постижу се  бољи резултати. Шта мислите, зашто? Шта вам представља тешкоћу приликом тимског рада? Шта вам се свиђа у тимском раду? Објасните зашто сваки члан тима мора да уради свој део задатка најбоље што уме. 

Корелација: Да ли умем да сарађујем у групи, Природа и друштво, стр. 7 

Како да направим план акције, Природа и друштво, стр. 12–13 

Препоручена литература: Алан Л. Бин, Учионица без насилништва, Креативни центар, Београд 2004; Дијана Плут и Љиљана Маринковић, Конфликти и шта са њима, Креативни центар, Београд 2002. 

Наставна јединица: Другарска диплома, стр. 6

Ученици могу да доделе Другарску диплому неком ученику из одељења који им је, према сопственој процени, помогао у одређеној ситуацији.  Диплому треба да попуне на тај начин што ће: написати коме је додељују, дописати образложење и потписати је. Диплому попуњавају у радној свесци оног ученика коме је додељују и то може бити било када у току школске године. 

Корелација: О пријатељству, Природа и друштво, стр. 11 

Наставна тема: ПУБЕРТЕТ

Наставне јединице: Шта је то пубертет и У пубертету сам, стр. 7–8

Циљ часа: Упознавање са развојним карактеристикама у пубертету. 

Напомена: Ову наставну јединицу учитељ би требало да реализује уз помоћ стручног лица, које ће на прави начин обрадити ову тему и одговорити на сва питања ученика. 

Могући ток часа: Ученици читају уводни текст о пубертету и променама које га прате. Учитељ за реализацију овог часа припрема текстове и слике  из разних извора који се баве темом пубертета (уколико има могућности, може да претражи и сајтове који нуде одговарајући садржај). Посебно скреће пажњу на то да су развој и време уласка у пубертет различити код сваког детета. 

Активност ученика: Ученици имају задатак да прикупе исечке из новина на којима су приказана деца од најмлађег узраста до пубертета, адолесценције и поласка на факултет. Од исечака праве колаж на тему Одрастање, а он ће послужити и за разговор о расту и развоју, као и о пратећим променама. 

Корелација: Тражим поштовање, Читанка, стр. 48 

Наставна јединица: Шта знам о пубертету, стр. 9

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему пубертета. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да смисле и  напишу питања за решену укрштеницу и да реше ребусе. Потом читају своја питања и са учитељем коментаришу тачна решења. 

Наставна јединица: Мој долазак на свет, стр. 10–11

Циљ часа: Стицање основних сазнања на тему полности и рађања. 

Напомена: Ову наставну јединицу учитељ реализује уз помоћ стручног лица, које ће на прави начин обрадити ову тему и одговорити на сва питања ученика. 

Могући ток часа: За реализацију овог часа учитељ може да припреми и додатне садржаје (прилоге из анатомских атласа и енциклопедија, текстове из стручних часописа). Кратким уводним делом учитељ подсећа ученике на претходну наставну јединицу и надовезује се на причу о расту и развоју. Ученици потом читају текст из радне свеске, а учитељ може додатно да илуструје дата објашњења својим прилозима. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Ко од вас има млађег брата или сестру? Како се мама и тата брину о беби? Како се ви бринете о беби? 

Активност ученика: Уз помоћ родитеља ученици могу да направе списак ствари које су потребне беби. 

Наставна јединица: Девојчице и дечаци, стр. 12

Циљ часа: Стицање основних сазнања о томе шта су полне предрасуде. 

Напомена: Препоручујемо да овај час учитељ реализује уз помоћ стручних сарадника из школе, који ће на прави начин обрадити ову тему. 

Могући ток часа: Ученици читају уводни текст који говори о полним предрасудама. Учитељ укратко представља задатак и пружа могућност ученицима да на основу свог мишљења попуне питања која следе након текста о Саши и Вањи. Потом ученици читају своје одговоре; на основу њих учитељ с децом разговара о томе шта су полне предрасуде. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: По чему сте проценили да је (Саша односно Вања) дечак? Које бисте активности пре приписали дечацима, а које девојчицама? Зашто? Да ли има и девојчица које су успешне у спортовима? Могу ли и оне да се развију у успешне спортисте? Наведите неки пример (успешне жене спортисти, астонаути, лекари и сл.). 

Активност ученика: Уз помоћ стручног сарадника учитељ може да организује са ученицима радионицу на тему Полне предрасуде. Учитељ дели ученике у две или три групе и свака од њих добија лист папира са исписаним особинама (нежност, љубазност, агресивност, снага, слабост, борбеност и сл.; тај списак учитељ прави уз помоћ школског психолога или педагога). Задатак је да међу понуђеним особинама ученици издвоје оне које везују за мушки, односно за женски пол. Решења тих задатака такође могу бити добар повод за разговор о полним предрасудама. 

Корелација: Дечја права и одговорности, Природа и друштво, стр. 8–9 

Наставна јединица: Мој узор, стр. 13

Циљ часа: Формирање исправног става према вредностима особе на коју се угледамо. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да напишу нешто о особи која је њихов узор и да потом прочитају своје приказе. Затим се води разговор о томе на кога и како се угледамо. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Размислите и испричајте које особине треба да има особа на коју се треба угледати. Ко још, поред узора који сте навели, утиче на вас? Испричајте како на вас утичу ваши родитељи. Шта мислите, да ли и ви утичете на своје родитеље? Објасните како. Размислите и испричајте нешто о томе како ви својим понашањем утичете на некога? Шта сте научили од неког друга или другарице? Да ли вам је узор и неко од вршњака? Испричајте зашто. 

Активност ученика: Учитељ са ученицима организује радионицу на тему Мој узор. На основу приказа ученици издвајају особине које треба да има особа која је нечији узор. Учитељ записује сва запажања и папир ставља на видно место у учионици. 

Наставна јединица: Моја осећања, стр. 14

Циљ часа: Усвајање позитивних облика понашања значајних за очување менталног здравља. 

Напомена: Препоручујемо да овај час учитељ реализује уз помоћ стучних сарадника из школе, који ће на прави начин обрадити ову тему. 

Могући ток часа: Ученици читају уводни текст који говори о пријатним и непријатним осећањима. Учитељ кратко коментарише тему и препушта ученицима да ураде задатак са стране 14. Потом са ученицима проверава како су попунили табелу и да ли су направили разлику између пријатних и непријатних осећања (не треба инсистирати на укупном резултату до којег долазе ученици појединачно; он је ту само да би био евентуални показатељ стручном сараднику или учитељу да код ученика постоје одређени емоционални проблеми). 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Кажите како испољавате своја осећања. Реците када осећања задржавате у себи. Да ли вам је теже да искажете пријатна или непријатна осећања? Размислите и испричајте нешто о томе како непријатна осећања могу да покрену на акцију. 

Корелација: Како да решим проблем, Природа и друштво, стр. 10 

Наставна јединица: Савети за добро расположење, стр. 15

Циљ часа: Усвајање позитивних облика понашања значајних за очување менталног здравља. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да кратко прокоментаришу слике из радне свеске и да потом напишу свој савет за добро расположење. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Како се понашате када имате неки проблем? Коме се најчешће обраћате за помоћ? Шта ви радите када сте усамљени? Шта радите када сте тужни? Колико времена проводите са својим пријатељима? 

Наставна тема: ЈА И МОЈЕ ЗДРАВЉЕ

У уџбенику Природа и друштво за трећи разред основне школе у издању Креативног центра поглавље Људске делатности покрива теме које су у вези с екологијом и заштитом у саобраћају. Њих можете довести у корелацију с темом Ја и моје здравље.

Наставне јединице: Конац за зубе и Перем зубе, стр. 16–17

Задатак за родитеље: Ове наставне јединице предвиђају да се у рад укључе и родитељи, који треба да помогну деци приликом употребе конца за чишћење зуба и праћења навика у вези с прањем зуба. 

Наставна јединица: Заразне болести, стр. 18

Циљ часа: Стицање основних знања о заразним болестима и путевима преношења. 

Напомена: Учитељ би требало да ову наставну јединицу реализује уз помоћ лекара, који би на прави начин обрадио ову тему и одговорио на сва питања ученика. 

Могући ток часа: Ученици читају текст о заразним болестима и путевима њиховог преношења. Води се разговор о томе како се болести преносе и шире и како можемо да заштитимо и себе и друге. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Које анализе лекар обично тражи да се ураде када је неко болестан? Шта се  обично препоручује некоме ко је болестан од грипа? За које још заразне  болести знате? Наведите још неке  болести које нису заразне. 

Корелација: Жива и нежива природа. Услови за живот, стр. 46; Брига за околину, Природа и друштво, стр. 163–165 

Наставна јединица: Да ли је свака болест заразна?, стр. 19

Циљ часа: Провера стечених знања о заразним болестима. 

Могући ток часа: Учитељ кратко подсећа ученике на претходну наставну јединицу и представља задатак. Ученици решавају тест на тему Заразне болести. Када ученици реше тест, заједнички проверавају тачност одговора и уз учитељеву помоћ кратко коментаришу сваку од ситуација. 

Наставна јединица: Вакцина, стр. 20

Циљ часа: Стицање основних знања о заразним болестима и начинима заштите од њих. 

Могући ток часа: Учитељ се надовезује на претходну наставну јединицу и представља тему часа. Ученици читају текст из радне свеске који говори о томе како вакцина штити од болести. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте како сте доживели примање вакцине. Како изгледа вакцинисање? Зашто се нека деца плаше да приме вакцину? Како бисте некоме објаснили зашто је важно да се добију вакцине? 

Задатак за родитеље: Ученици имају задатак да уз помоћ родитеља у табеле упишу датуме вакцинисања и да забележе да ли су на нешто алергични. 

Наставна јединица: Када се разболиш...,  стр. 21

Циљ часа: Стицање основних знања о томе на који начин негујемо болесника. 

Могући ток часа: Учитељ представља тему часа и надовезује се на претходне наставне јединице. Посебно скреће пажњу на то да болеснике треба да негују одрасли, али да и деца могу да помогну, уколико болест није заразна. Затим се разговара о томе како се бринемо о некоме ко је болестан. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Испричајте како изгледа преглед код лекара. Како се осећате када сте болесни? Објасните зашто болесник мора да буде стрпљив и да слуша савете лекара. Од чега би могла да се састоји ваша помоћ када је неко у кући болестан? 

Наставна јединица: Живи здраво, стр. 22–23
Активност ученика: Ученици имају задатак да направе афирмативни постер на тему здравог живљења. 

Наставна тема: ИСХРАНА

Наставна јединица: На великом одмору, стр. 24–25

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему Здрава исхрана. 

Могући ток часа: Учитељ подсећа ученике на групе хране и правила здраве исхране. На основу слике из радне свеске учитељ води разговор о томе шта ученици једу док су у школи. 

Налози за рад и питања која би учитељ могао да постави: Кажите шта најчешће ужинате. Која храна са ове слике није здрава? Шта је од онога што можете да за ужину купите у пекари здраво? Зашто је важно да се у киосцима у којима се продаје храна води рачуна о хигијени? (Учитељ подсећа ученике на претходну наставну једницу о заразним болестима и о путевима преношења.)? 

Наставна јединица: Јабуке и шаргарепе у меду, стр. 26

Ова наставна јединица предвиђена је за обраду у оквиру акције Хранимо се здраво. Понуђени рецепт за припремање ужине ученици могу да испробају код куће, уз помоћ родитеља, и да запишу још неки једноставан рецепт, који би био њихов предлог за припрему здраве ужине. 

Корелација: Исхрана некад и сад, Природа и друштво, стр. 141 

Наставна тема: БОЛЕСТИ ЗАВИСНОСТИ

Календар:


– 31. мај – Светски дан борбе против пушења


– 26. јун – Међународни дан борбе против злоупотребе и кријумчарења дрога

Наставна јединица: Опасно по здравље, стр. 27

Циљ часа: Стицање основних знања о штетним последицама конзумирања дувана, алкохола и дроге. 

Напомена: Препоручујемо да учитељ реализује час у сарадњи с лекаром, који ће на прави начин обрадити ову тему. 

Могући ток часа: За реализацију овог часа учитељ може да припреми и друге прилоге који говоре о овој теми. Ученици читају текстове о злоупотребама дувана, алкохола и дроге. Разговара се о штетном утицају на здравље човека (скрените пажњу ученицима на то шта све спада у сваку од наведених група: дуван, алкохол, дрога). Уз помоћ стручног сарадника учитељ обрађује ову тему, илуструјући текст одговарајућим додатним материјалима. 

Наставна јединица: Мој одговор, стр. 28

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему злоупотребе дувана, алкохола и дроге. 

Могући ток часа: Ученици имају задатак да упишу могуће одговоре на задате ситуације. Пошто ураде задатак, читају своје одговоре и уз учитељеву помоћ кратко их коментаришу. 

Наставна јединица: Шта знам о алкохолу, стр. 28

Циљ часа: Провера стеченог знања на тему злоупотребе дувана, алкохола и дроге. 

Могући ток часа: Кроз упитник из радне свеске проверава се стечено знање ученика о алкохолу. Ученици потом имају и задатак да напишу своје мишљење о злоупотреби алкохола. Написана мишљења ученици читају и кратко их коментаришу. 

Наставна тема: ВЕЖБАЈМО ЗАЈЕДНО

Наставна јединица: Такмичарске игре на ливади, стр. 30–31

Напомена: Препоручујемо да учитељ реализује овај час у сарадњи с професором физичког васпитања, који ће демонстрирати правилно извођење игара. 

Учинак вежби и њихово деловање на дечји организам: 

– стицање кондиције 

– повећање спретности 

– повећање брзине 

– подизање нивоа сарадње 

– забава 

– јачање заједништва и другарства 

Препоручена литература: 

Предложене вежбе преузете су из књиге Ведране Курјан Манестар Вежбајмо заједно, приручник за физичку културу, Креативни центар, Београд 2005. 
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